CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

> 2 Proprieta
15 x4 =60 20x5=100 commutativa
4 x15=60 5x20=100 23 x 15 = 345
B o 15 x 23 = 345
12x3= 36 8x 11 = 88
3x12=36 11 x 8 = 88
5 | [ 6
4 x21= 84 9 x 30 = 270
21 x4 =84 30 x 9 =270
Proprieta O
associativa 3x4x5= 12x4x3= 144
7x10x5= (3x5)x4= (12x4)x3=
(7x5)x 10 = 15 x 4 =60 48 x 3 =144
35 x 10 = 350 @ ™
9x4x5= 180  8x3x2= 48
4x5)x9= B8x3)x2=
9 x 20 =180 24 x 2 =48
o 2 Proprieta
4 x 108 =432 5x 126 = 630 distributiva
4% (100 + 8) = 5 x (120 + 6) = 5 x 26 =
(4x100)+(4x8)= (5x120)+(5x%x6)= 5x (20 + 6) =
400 + 32 = 432 600 + 30 = 630 (5 x 20) + (5 x 6) =
100 + 30 = 130
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CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

o Proprieta invariantiva
120:24=5 60 : 4= 60 : 4 =
(120:6): (24:6) = 60:2):(4:2)=  (60x2):(4dx2)=
20:4=5
30:2=15 120: 8 =15
[ 2 [ 3 ) [ 4 )
245:49= 5 750:25= 30 180 : 45 =
(245:7):(49:7) = (750x4):(25x4)= (180:9):(45:9) =
35:7=5 3000: 100 =30 20:5=4
® x o o - 0 ~y
® - - By
[ 5 ] [ 6 [ 8
x 15 x 11 x 20 x 30
Y Y Y Y
10 15 9 99 12 240 6 180
X X X X
15 11 1 20 : 30
© 126 ©3 © 28 112
2100 © 3 210 2 8
00 . 10 140 40 a 56
5 2 5
21 84 84 42
[ 11 ) B (13 ) 14 )
5 '8 4 :9
Y Y Y Y
50 10 48 6 36 9 27 3
| X | |
x 5 x 8 x 4 x 9
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CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

L1 2 ] 3 )
288 - 104 =184 356 - 125 =231 554 - 321 =233
2866-100 =166 356 — 200 = 156 554 - 200 = 354
1866 -60 =108 156 - 30 = 126 354 -30 =324
106 - 4 = 104 126 -1 =125 324 -3 =321
L 4] [ 5 ] [ 6]
535- 132 =403 641- 411 =230 846- 136 =710
535-400 =135 641 - 200 = 441 846 - 700 = 146
135-3=132 441 -30 =411 146 - 10 = 136
20 50 .
46749:453 4 t
32 41 53 Y
0 19
94 75

35010 4 [a8] ©[ 3038 1 [ 69

20| 12| &1 | 73 13 | 40 | 13 | 66
54 | 22 | 45 | 121 43 | 78 | 14 | 135
10 (11
160 140 160 200
40 | 20 105 | 145
180 [ 360 0305 [ 610

e, —————— — —— — —
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CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

(< 9 10 1 15 | 30 | 31 | 100 | 300
9 81 90 = 99 | 135 270 279 | 900 | 2700
10 90 100 | 110 | 150 | 300 @ 310 1000 3000
8 72 80 88 120 240 | 248 800 2400
21 | 189 210 | 231 | 315 630 651 2100 6300
B B [ 4 ]
630:70=9 2400 60 =40 54000:6000=9
400:50= 8 1800:90 =20 35000:5000=7
B [ 6
55 33 320 160
2 1 100 100 32 3
2, 4, 100 300 > g 96
44 110 64 192
[ 8
4000 x 6 = 24000
15%x5=75 o
6000 x 7 = 42000
75 x 1000 = 75000
14000 x 5= 70000
11000 x 8 = 88 000 15000 x 5= 75000
12000 x 4 = 48000 18000 x 2 = 36000
© [ | 50 [ 5000 500 | W[,z [ 80 800 | 8000
4 | 200 20000 2000 5 400 4000 40000
5 | 250 25000 2500 11 | 880 8000 88000
10 | 500 50000 5000 9 720 | 7200 72000

Strategie di calcolo veloce
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CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

W = [ 6 [ 50 [200|B = [ a0 | 20 | 210
350 | 356 | 400 | 550 300 260 280 90
415 | 421 | 465 | 615 570 530 550 360
550 | 556 | 600 | 750 602 562 582 392
1000 (1006 | 1050 1200 1230 1190 1210 1020

3 4

70 64 58 100
19 | 13 14 | 56
\\E/ \\7_0/
[0 83 [1166 0 114 1228
5 6
67 ( 100 ) 33 8 (20 ) 12
104 @ 47 51 @ 29
251 [ 502 100 [ 200
8 ©
1280 140 | (430 150 | 1350 1320
260 320 570 850 450 880
I‘_E-;'TOTALE 1 OOO‘ I‘E-';'.I'OTALE 2 OOOl I‘_E-;'TOTALE 3 000‘

e, —————— — —— — —
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CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

< | 10 | 100 | 1000 | 200 | 2000 | 10000
5 50 | 500 5000 1000 10000 50000
4 40 | 400 4000 @ 800 8000 40000

100 | 1000 | 10000 100000 20000 200000 1000000
35 350 3500 35000 7000 70000 350000

e 10 | 100 | 20 | 1000 | 2000 | 10000

50000 | 5000 | 500 | 2500 | 50 | 25 5

240000 24000 | 2400 | 12000| 240 | 120 | 24

320000 | 32000 | 3200 | 16000 320 | 160 | 32

400000| 40000 | 4000 | 20000| 400 | 200 | 40

6 90 o 60 270
36 10626: , 180 20 2795402 o 54
10 3° 3 120 20\°>7 7 1880
9 6 270 3
40 60 2 180

Strategie di calcolo veloce




30

WD | precepente

0,1 0,2
0,2 0,3
0.4 0,5
0,6 0,7
0,9 1

13 1.4
1,8 1.9
2,4 2,5

3
3,65+4,99= 8,64
3,64 +5= 8,64

9,34 +2,99 = 12,33
9,33 +3=12,33

6
43,55 - 3,98 =39,57
4357 -4= 39,57

52,63 - 1,97 =50,66
52,66 - 2 = 50,66

successivo | B | pRECEDENTE SUCCESSIVO

0,3 0,01 0,02| 0,03
0.4 0,05 0,06 | 0,07
0,6 0,09 0,1 0,11
0,8 114 1,15 1,16

1.1 12,39 112,40, 12,41
1,5 25,61 |25,62| 25,63

2 42,30 (42,31| 42,32
2,6 98,11 |98,12| 98,13

4] 5

33,14 + 5,99 =39,13
33,13+ 6 = 39,13

42,13 + 0,99 =43,12
42,12 + 1 =43,12

31,13 -24,98 = 6,15
31,15 - 25 = 6,15

53,47 - 12,97 = 40,5
53,5-13=40,5

53,12 + 32,99 = 86,11
53,11 + 33 = 86,11

14,18 + 9,99 = 24,17
14,17 + 10 = 24,17

8 )
34,4-6,98 = 27,42
34,42 -7 = 27,42

58,5-5,97 =52,53
58,53 -6 = 52,53

€| 35 125 25 | 185 | W | 295/ 255 35 | 585
205 | 05 | 34 | 55 4 | 26 | 4 | 34

15 | 1 | 135 | 29,5 155 | 35 | 55 | 245

39 | 14 | 50 | 103 49 | 55 | 13 | 117

Addizioni e sottrazioni con i decimali



CALCOLO A MENTE - Le quattro operazioni

1 45 313 014 © 007 | 16 | 09
x 10§ ' ' ' x 100§ ' ' '
45 313 1.4 7 | 160 | 90
(3 003 | 05 18 | 103 | 27 | 301
)( 1 OOOC I 1 7 7 7 I
30 500 1800 1030 2700 | 3010

N

X
X "
NN = ,
) A A

4 5 6
4 x 100 =400 8,02 x 1000=8020 0,09 x 100 =9
0,62 x10=6,2 15x 10 =150 83,01 x 10 = 830,1
3,7 x 1000=3 700 0,17 x 100 =17 0,006 x 1000=6
8 ] ©
355:100 = 3,55 42 :10=4,2 364:10= 36,4

59,5: 10 =595 1810: 1000 =1,81 1960: 100 = 19,6
98 :1000=0,098 410,5: 100 =4,705 1200:1000=1,2

10 11 12 (13
x 10 : 100 x 100 : 1000
X ] Y Y
1,95 19,5 46,3 0,463 0,18 18 725 0,725
k__ | L X
110 x 100 : 100 x 1000
(14 B 16
48 : 1,6 = 30 55:2,2=25 148 : 3,7 = 40
480:16 =30 550:22 =25 1480 :37 =40

Moltiplicazioni e divisioni con i decimali 31



AlBlc b Elgli|LIm|olP|RrR|Ss]|u
20 30 40 50 85 90 95 100 110 150 155 200 300 550
50x6= 300 S :70,2-502= 20 A :500:10= 50 D
55x100= 550 U 289,5+10,5=300S 5x17= 85 E
775x2= 155 P :75x4= 30 B 15+385=40 C
170:2= 85 E :160:8= 20 A 0+95= 95 I
10x20= 200 R 908-08= 90 G :2x55= 110 M
25x4= 100 L 4x25= 100 L :1x20= 20 A
375x4= 150 O :190:2= 95 (I :100:1= 100 L
95+905= 100 L 02x100= 20 A :95x10= 95 |

S U P

E R

NON S B A G

CON |

D E C 1

L O L A

L 1

M A

A MA

L




1 2 ] 3
10 000 50 000 100 000
9 000 + 1 000 25 000 + 25 000 60 000 + 40 000
7 000 + 3 000 40 000 + 10 000 99 900 + 100
2 500 + 7 500 100 + 49 900 1000 + 99 000
9910 + 90 10 000 + 40 000 20 000 + 80 000
500 + 9 500 7 500 + 42 500 10 000 + 90 000
2500 + 7 500 1 + 49 999 75 000 + 25 000
2 000 + 8 000 1000 + 49 000 50 000 + 50 000
8 500 + 1 500 20 000 + 30 000 93 000 + 7 000
B 25 15 30 B [ 16]15] 23
5 | 125 | 75 | 150 4 64 60 | 92
11 275 | 165 | 330 8 128 120 184
6 150 | 90 @ 180 10 | 160 | 150 | 230
6 8
3200:8= 400 180:2 = 90 2 400 :30 =80
4500:9= 500 280:4= 70 450 :3=150
360:60= 6 2500:5= 500 630 70 =9
1200:30= 40 2700:30= 90 2 800 -4 =700
© 10

21,53 x 10 = 215,3
21,53 x 100 = 2153

21,53 x 1000 = 21530

15162 : 10 = 1516,2
15162 : 100 = 151,62
15162 : 1000 = 15,162






